

# ZORIANUL

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Anul V, nr. 917

V NERI

9 IULIE 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

## IERI A ÎNCEPUT SIMPOZIONUL

### CRIZA ȘI CONFLICT

Prima zi a colocviului „Criza și conflict” — organizat de Liga Sindicatelor Miniere Valea Jiului — a avut ca temă „Criza comunicării și/sau efectul receptării”. Așa după cum a spus Aurel Panțea („Vatra”), temele propuse formează un tot și „sunt miezul unei nuci sau, poate, tocmai liniile după care se poate sparge această nucă. Subiectul e generos și seamănă cu o doamnă generoasă. Sau cu o femeie despre care se știe totul și tocmai de aceea nimeni nu vrea să o ia în căsătorie. Liga, prin inițierea organizării acestui colocviu, și-a asumat această misiune”.

Pentru că nimic nu este mai relevant decât opiniile formulate de către participanți, iată câteva dintre ele :

● În planul politic se manifestă încă reflexul condiționat al receptorului care a fost obișnuit, timp de decenii, cu un anumit cod de comunicare, cu semne, simboluri și parole, singurele la care reacționează și astăzi. Persistența acestor mijloace de comunicare, chiar și în limbajul președintelui, care e sărac (n.r. — limbajul, nu președintele) a menținut comunicarea la nivelul executoriu, cunoscut de 45 de ani. ● Valea Jiului este exemplul cel mai grav al crizei comunicării din România. ● Pe traseul emițător-receptor se interpun centrul de bruiaj, chiar și ca instituții, care dublează informația, lansând pe piața paraziți ai comunicării. O astfel de modalitate de bruieră, prin supralicitare, în sfera politicului, e exemplul partidelor dublate, chiar triplate. Criza comunicării își are originea în imoralitatea scopului în care se realizează această „comunicare”.  
Vali LOCOTA

## „Ce să fac, să-mi omor copiii?”

Andrei Elena locuiește în orașul Vulcan, în blocul G8, ap. 35. În fapt un cămin de nefamiliști. Are doi copii, unul elev în clasele primare, altul de vârstă preșcolară. Nu mai este căsătorită. Primește o pensie alimentară care însumează 10 000 lei de la fostul soț. De meserie, tâmplar, Andrei Elena este șomer. De luni de zile caută un loc de muncă. A bătut pe la toate ușile, la aproape toate întreprinderile. Zadarnic. Nu sunt locuri de muncă. Disperată s-a adresat în scris ziarului nostru.

Un strigat de deznădejde. În scrisoarea trimisă redacției Andrei Elena își „varsă” tot oful. „Deși

„fizic” sau o vârstă care să „ten-teze” patronii. Am ajuns în situația de a sta în stradă cu copiii. De la căminul de nefamiliști sunt dată afară deoarece chiria se ridică la peste 30 000 de lei iar eu, urmare a trecerii mele în șomaj și a expirării duratăi de șomaj, primesc de-abia 10 000 — pensie alimentară. Nu am ce da de mâncare la copii pentru că nu am cu ce să cumpăr. Simt din zi în zi că mă lasă puterile. Pe vre-

### Ancheta noastră

am o calificare și îmi place munca, nu-mi găsește un loc. Nu am bani să-mi „cumpăr” unul, cum am auzit că se obișnuiește??? pe la marile firme cu capital de stat sau particular. Și nici un

Horățiu ALEXANDRESCU  
(Continuare în pag. a 2 a)

### In ziarul de mâine:

— Programul TV săptămânal

## La Petrița

### Șoselele înainte de toate

Au început lucrările de modernizare a șoselei principale ce leagă cele două cunoscute localități: Petrița — Lonea, cu betonarea unui tronșon care prelungește punctul terminus din fața Poliției până în zona pieței agroalimentare din Lonea. Lucrările sunt efectuate de o echipă aparținând cunoscutei întreprinderi IACMM din Va-

lea Jiului și ele sunt finanțate din bugetul primăriei locale. Tot la Petrița, în paralel cu aceasta, au fost plombate câteva porțiuni de șosea, mărind astfel viteza de circulație a mijloacelor de transport în comun și a autoturismelor proprietate personală până la limita admisă de semnele de circulație. (D.N.)

### Birt și salubritate

O gravă acuza la adresa celor ce se ocupă de protecția din punct de vedere sanitar a locuitorilor. La parterul blocului 56 din cartierul „Aeropot” înțelegă vreo două baruri. Ne referim expres la cel deschis la parterul blocului, pe seara cu numărul cinci. Pentru că de aici ies la ore târzii din noapte, tot felul de cheflii, aflați în diferite stări „bahice”. Negăsind un grup sanitar confunda scara cu așa ceva. Urmarea

este ușor de înțeles. Locuții sunt deja exasperați. Cine a dat autorizații pentru ca în apartamente de bloc, în loc să stea oameni, să se deschidă cărciumi este răspunzător. Primăria și organele de protecție sanitară a populației au obligativitatea să intervină și să redca apartamentelor destinația inițială, aceea de locuințe. O autorizație dată strâmb poate fi revocată. Așa glăsuiește legea. (Al. H.)



Dacă nu mă-aleg ăștia primar, să mor tot sărac...

Desen de Vali LOCOTA

## Pe scena istoriei au reintrat

### Haiducii din codrii Parângului

Introducerea aceasta nu face parte încă din scenariul unui film istoric, dar ar putea să facă oarecând, dacă i se face puțină publicitate. Iată care ar putea fi scena întâi. Alăturându-se la vâlanul Dacia (proprietate personală), domnul M.N. se însoțea cuos, împreună cu familia, de la cabana Rău. Drumul, știți bine și dv, este foarte frumos: codrul se leagăna ca în poezia eminesciană, pășunile ciripesc, soarele strălucește.

Ce nu știți e că din umbra codrului des a ieșit o creatură haiducă, bulgării contemporani, care s-au născut cu ciomege și boiovani asupra mării. Din furtună, unul din acești bolovani a poposit pe lângă domul deschis, tocmai în brațele șorului.

Mașina, chiar dacă e de fabricație românească, nu a putut fi oprită nici o dată, nici cu două Ciomege. Ajuns acasă, domnul M.N., înfuriat la maximum, golește câteva pahare de vin (roșu, probabil) pentru a prinde niseal curaj. În acest răstimp, el coace planuri de război mare, stropite din belșug cu vin. Se înarmează cu spray-ul tranchilizant pe care-l cumpărase din Ungaria și pornește vitejește pe drumul Răului.

Scena a doua. Domnul M.N. are ghinion: li găsește pe haiducul, oprește mașina și, descăle-

când, îi înconjoară, chiar dacă ei erau mai mulți, iar el singur. Curajul omului a fost lipsit, din păcate, de colaborarea spray-ului, din care, în loc să iasă vaporii tranchilizanți, au ieșit vaporii unui lichid frumos mirosător. „Ce fun, bă? Ne dau eu parfum?” — au strigat indignați haiducii și s-au repezit cu ciomegele asupra parfumatului Slaba dotare tehnică militară a domnului M.N. și-a spus rapid cuvântul. Pe dealul Răului el a suferit o grea înfrângere. După ce l-au ciomagit bine, haiducii l-au lăsat pe domnul M.N. să plece acasă. Să-și lîngă ranile.

Scena a treia. Alăturându-se la domiciliul său, omul își oblojește rănile doborâte în război. Jos, în parcare, același haiduc care-l ciomagăsează „sus la munte, la izvor”, bat darabana cu ciomegele în mașina lui M.N. O bat atât de vioi, încât la sfârșitul acestei doborâri haiducești, mașina era de nerecunoscut.

Scena a patra n-a fost încă scrisă, dar noi ne bazăm pe colaborarea cu Poliția orașului Petroșani. Dâșlii, care lectură zilnic alătea scenariul, sunt cei mai în măsură să ne spună care ar putea fi finalul cel mai potrivit pentru povestea aceasta. Ne trebuie numai ideea, că de pus, punem noi virgulele, nu-i nici o problemă!

Vali LOCOTA

Terasă de vară, un of al fiecăruia, dacă n-ar fi T.V.A.



## Profitând de starea în care se găsește cei prinși în colimator

### Tâlharii atacă noaptea, în jocuri dosnice

■ În ultimele două luni, se constată o creștere a numărului de infracțiuni de tâlhărie

Prin amabilitatea domnului judecător Ioan Perju, am avut posibilitatea să răsfoiesc câteva dosare, soluționate de Judecătoria municipiului Petroșani, întocmite ca urmare a savârșirii infracțiunii de tâlhărie. Înainte de a prezenta sentințele penale pronunțate în cazul acestora, reprodus ceea ce mi-a menționat dl. judecător despre acest gen de infracțiune. „În ultimele două luni, se sesizează o creștere substanțială a infracțiunilor de tâlhărie. Sunt vizate — mă refer la victime — îndeosebi persoanele care, în zilele de sălariu, consumă cantități mari de băuturi alcoolice. Starea în care ajung după o ședere prelungită în localități aduce în situația de a putea fi agresați și tâlhăriți fără ca ei să-și mai aducă aminte cine au fost atacatorii. Am mai spus-o și o repet, aceste persoane sunt făcute din timp de către tâlhari. Ei așteaptă doar momentul potrivit pentru a le deoseca de bani și alte bunuri aflate asupra lor. Atacurile având ca scop jaful se potrec, de obicei, în jocuri dosnice. În ce privește vârsta atacatorilor, aceasta este în jurul a 25 de ani. Reamintesc ca, pentru infracțiunea de tâlhărie, Codul Penal prevede pedepse de până la opt ani închisoare”. ● Sentința penală 586/29 iunie 1993. Bațătan Viorel (20 ani) și Dimache Gheorghe (15 ani) erau atacat, în 10 ianuarie a.c., pe G.D. și D.T. în timp ce se așezau din restaurantul „Proșara” din Petrița. După ce au aplicat lovituri celor doi, tâlharii le-au sustras un ambler, ceasurile și bani. De reținut că agresorii nu acționat promeritat, urmărind-victimile încă din timpul zilei. Sentința. Bațătan Viorel 1—5 ani de închisoare, iar Dimache Gheorghe, trei ani. ● SP 384/1993. Pall Ioan (20 ani) a fost condamnat la 4 ani de închisoare deoarece, în 28 iunie a.c., l-a atacat pe RM în apropierea restaurantului „Siraja” din Vulcan și l-a deposedat de cincisprezece lei. ● SP 586/1993. Buzdugan Niculaș (19 ani) a fost condamnat la patru ani pușcărie, iar complicele său Cristol Cristian (19 ani) la trei ani. În 14 aprilie a.c., după ce au adăstăat prin mai multe localități, au început să se plimbe pe B-dul Mihai Viteazul din Vulcan. La un moment dat, l-au zărit pe PV, aflat într-o stare avansată de ebrietate. Buzdugan a tăbărit pe el, i-a aplicat lovituri în față, după care l-a sustras un inel de aur, ceasul și 7000 de lei.

Gheorghe OLTEANU



## CertIFICATELE DE PROPRIETATE

### Între valoarea scriptică și faptică

După cum probabil ați aflat, stimai cititori, după recenta reevaluare făcută de ANP, FPP și FPS, valoarea unui carnet cu certificate de proprietate a ajuns la 140.000 lei. Este adevărat faptul că utilitatea acestora nu-și face încă simțită prezența decât la nivelul societăților care se privatizează după metoda MEBO, adică prin cumpărare de către salariați.

Febra comerțului cu certificate de proprietate a încetat însă. Iar acest lucru vine să-l dovedească și volumul tranzacțiilor efectuate la bursa certificatelor de proprietate, deschisă pe lângă BRCE. Astfel, statistic vorbind, prin această „filieră” s-au vândut în primele 6 luni ale anului în curs numai 445 de carnete cu certificate de proprietate. Dar valoarea

acestora nu a depășit mai mult de 15.000 lei.

Nici pe piața neagră nu se obțin valori mai mari. La Petroșani acestea putând fi comparate de pe piață, în anumite zile, chiar și cu numai 5.000 lei.

Discrepanța uriașă dintre valoarea scriptică și cea faptică a certificatelor de proprietate vine să confirme încă o dată inutilitatea acestora, cel puțin în momentul de față.

Tiberiu VINȚAN

## DPC „Temerarii”

De vineri, 9 iulie, începe turneul de antrenament al clubului Delta-parapantă „Temerarii”, condus de domnul Romeo Roșia. Cei opt piloți sportivi care formează echipa își vor lua zborul, rând pe rând, din Hațeg, Simeria, Alba Iulia, Zlatna.

De acolo, de sus, „nu vezi partide politice și nu ai nici o problemă”, după cum ne-a spus dl. Roșia. Apoi care cazi ca un bolovan și te bagi în gips.

Sponsorii generoși ai acestor zboruri se numesc „ELECTRO STAR” și Liga Sindicatelor Minerii Valea Jiului.

Vali LOCOTA

## HOROSCOP

RAO — OAIIE

Sunteți molipsit(ă) de stările afective ale celor din jur. Grijiile pe care vi le faceți din acest motiv fiind pe deplin întemeiate.

LEU — MAIMUȚA

O relație de prietenie s-a transformat într-una rezervată. Persoanele care vor încerca să vă supere vor descoperi din plin puterea dv. de răzbunare.

FECIOARA — COCOȘUL

Soluțiile bune vă sunt foarte la îndemână, deși acțiunile pe care le întreprindeți nu vă mulțumesc. Temperamentul dv. domină.

BALANȚA — CAINELE

Dorința de a face lucruri cu totul și cu totul deosebite vă poate duce la greșeli.

SCORPION — MISTREȚ

Starea dv. emoțională este conflictuală. Vă feriți de inactivitate, și bine faceți!

SAGETATOR — ȘOBOLAN

Deși vă canalizați energia în direcțiile în care vă simțiți capabil(ă) să faceți ceva, deocamdată nu vă reușește totul tocmai cum ați dori.

CAPRICORN — BOU

O dorință mai veche este pe cale să devină realitate. Însă veți reuși numai punându-vă în valoare toate calitățile de care dispuneți.

VARSATOR — TIGRU

Nu puneți mare preț pe parerile altora, alegând calea independenței și nonconvenționalismului. Și asta pentru că dispuneți de un caracter foarte puternic.

PEȘTI — IEPURE

Vă încercați azi un sentiment de nesiguranță, deoarece uitați certitudinea sub semnul căreia se desfășoară viața dv.

BERBEC — DRAGON

Deși sunteți grăbit(ă), reușiți să nu vă lăsați înecat(ă) de norul care amenință să măture totul în jurul dv.

TAUR — ȘARPE

Există toate condițiile pentru ca problemele care vă framântă să-și gasească azi rezolvarea. Viitorul apropiat vă va aduce împlinirile la care sperați.

GEMENI — CAL

Așteptați multe de la ziua de azi. Cautăți să obțineți profituri punându-vă în valoare capacitățile intelectuale.

## PROGRAMUL TV.

VINERI, 9 IULIE

- 7,00 TVM.
- 10,00 TVR Iași.
- 11,00 TVR Cluj-Napoca.
- 12,00 Film serial.
- 13,00 Descoperirea planetelor.
- 13,30 Desene animate.
- 14,00 Actualități.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,15 Album de vacanță.
- 15,35 Învățați engleza americană.
- 16,00 Actualități.
- 16,05 S.O.S. Natura I
- 16,35 Portativul preferințelor muzicale.
- 17,05 Arte vizuale.
- 17,35 Pro patria.
- 18,35 Festivalul „Maria Tănase”.
- 19,00 Cultura în lume.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,33 Sport.
- 20,40 Film serial. Destinul familiei Howard.
- 21,45 5 pentru un CEC.
- 22,15 Viața politică.
- 22,45 Gong I
- 23,15 Actualități.
- 23,30 Magazin cinematografic.
- 0,30 Jazz-fan.
- 1,15 La cererea telespectatorilor, în reluare: „Venți eu pe programul doi”.

În această sâmbătă, de la București ni se pregătește

## O NOAPTE ALBĂ!

■ Cei care ne vor „chinui” vor fi în cabina 20 de la „Radio in Blue-Jeans”.

Dacă sâmbătă, 10 iulie, veți acorda aparatele de radio pe frecvența de 101 MHz — pe ultrascurte, deci —, veți avea, începând cu ora 15, o surpriză plăcută: alături de vocea binecunoscutului Sorin Caracoghi, animatorul „Radio-ului in Blue-Jeans”, o veți auzi și pe aceea a lui Genu Tuțu, prezentatorul de la discoteca „Vox Montis”.

Alături de Sorin, Genu a pregătit un program echilibrat, cuprinzând piese muzicale grupate pe stiluri și ani de apariție. Nu vor lipsi, așadar, succesele anilor '50-'60 (Rolling Stones, Little Richard, Elvis Presley), începuturile genului disco (Middle Of The Road, ABBA, Tina Charles), ajungându-se, în emisiunea de noapte — după ora 22.20 — la hit-urile actuale ale unor precum Ace Of Base, Haddaway, Snow, UB 40.

Vom avea, așadar, o noapte albă grație celor care se vor afla, sâmbătă, în cabina 20 de la „Radio România Tineret”. (Gh. O.)

## Intervenții

Furtuna de o violență neobișnuită din seara zilei de 6 iulie a produs destule pagube în localitățile Văii Jiului, îndeosebi în parcuri, pe drumurile publice. Au fost rupti copaci, apa de la ploaie combinată cu funcționarea defectuoasă a canalizărilor a generat inundarea unor porțiuni de drum național. De intervenit pentru înlăturarea urmărilor furtunii s-a intervenit însă diferit. În frunte s-a situat prin promptitudine Vulcanul, în ajutorul edililor situându-se sportivii de la „Sănătatea” care, conduși de antrenorul lor, domnul Baban, au făcut tot ce se putea pentru ca urmările să dispară rapid. Și la Lupeni ea și în zona Paroșeni, unde drumul este mai subred, fiind avariat de zăpezile din iarna trecută s-a intervenit bine. Mai puțin la Petroșani, oraș care, după cum știm, nu are primar. Și se cunoaște. În zona „Aerport” inundarea drumului principal, pe o porțiune situată în apropierea liceului economic, a creat mari probleme pentru conducătorii auto — mașinile au devenit „șalupe” și locatarilor, în blocurile cărora s-a scurs apa. Canalizarea este ca și inexistentă. Partea canalizabilă demontată și lăsată. Oricum, nici nu s-a intervenit la timp, semn că RAGCL-ul doarme. Ajară furtună, la RAGCL — înșite. Doace far nientel (Al. H.)

La intervenția ziarului nostru

## S-a găsit deplină înțelegere în cazul domnului Gheorghe Barbu

Informam cititorii noștri, cu mai bine de 10 zile în urmă despre greva foamei declanșată de domnul Barbu Gheorghe din Vulcan, în semn de protest pentru nesoluționarea situației sale. Nota noastră a găsit audiență la domnul prefect Georgetel Raican, la domnul subprefect Iulian Costescu și mai ales la consiliul de administrație de la EM Paroșeni. În deplină cooperare cu colegii de la EM Vulcan, s-a analizat situația domnului Barbu și totul a revenit la normal. Se cuvine să scriem un cuvânt frumos despre cei care, trecând peste animozități, au găsit soluția legală, pentru revenirea la normal a tuturor lucrurilor. Și este bine când totul se termină cu bine. Greva domnului Barbu, suspendată anterior a încetat întrucât motivele care au generat-o nu mai există, revendicările fiind soluționate în spiritul legii. (Al. H.)

mea lui Ceaușescu am fost obligate să dăm naștere copiilor. Acum sunt alții la putere care, pur și simplu, prin constrângere materială, iau dreptul de a trăi acestor copii nevinovați. Copiii au nevoie de casă, de mâncare. Sunt disperată. Am ajuns în situația de a mă gândi să-mi omor fetițele și să mă omor și pe mine. În ziua de azi nu mai pot supraviețui. Fac publică durerea mea poate aud și cei care au casă, pâine albă pe masă și funcții și mi pot da un loc de muncă cinstită, indiferent care ar fi acea muncă. Nu am fugit și nu fug de greu. Nu am nici o vină pentru că atelierul de tâmplărie de la UACGVJ, locul unde am lucrat, și-a restrâns activitatea. Sunt capabilă de orice. Ies în stradă, dau în cap cuiva, ajung la închisoare, unde voi avea ce să mănânc iar copiii vor fi atunci încredințați unei instituții de binefacere, unde vor avea un pat, hăinuțe și mân-

## Proiect de lege

În urma aplicării de la 1 iulie a legii privind taxa pe valoare adăugată, Guvernul României intenționează să introducă în Parlament un Proiect de lege privind înăsprirea sancțiunilor penale pentru evaziune fiscală și trafic vamal. Se știe, că unul dintre obiectivele TVA-ului este eliminarea pe cât posibil a infracțiunilor și eludării legilor, ca întregul circuit economic să poată fi sub controlul strict al statului prin verigile sale ministeriale, economice și financiare.

Se prevăd pentru astfel de infracțiuni pedepse severe cu privare de libertate până la 12 ani de închisoare.

Pentru alte abateri care nu cad sub incidența penală, amenziile se ridică până la un milion de lei.

Proiectul de lege este „inspirat” și din legislația unor țări europene care practică TVA-ul de mai mulți ani sau l-au introdus mai recent.

Așadar, se înăspresc legile cu privire la practicarea comerțului în afara lor, promovând o cât de cât așa-zisă politică a protecției consumatorului, prima victimă a încălcării lor.

Deocamdată starea de proiect este cea mai bună intenție a guvernărilor.

Ce vedeți în această imagine este ceea ce a rămas din „Dacia” cu nr. de înmatriculare I HD 7932. Despre modul în care ea a ajuns „în decor”, respectiv într-o grădină situată pe marginea DN 66 din localitatea Merișor, am relatat în urmă cu o lună și ceva. Cauza accidentului — și acest caz, ca și în altele derulate ulterior — a constat în neadaptarea vitezei de mers la condițiile carosabilului.

Evenimente rutiere nedorite pot fi, însă, generate și de încăpățânarea unor automobiliști de a fezista la volan cu toate că, rulând zeci sau chiar sute de kilometri fără a face o pauză, sesizează ei înșiși oboseala care îi cuprinde. Accidentul petrecut săptămâna trecută, tot la Merișor, este edificator în acest sens. Totuși, înamicul numărul unu al conducătorilor auto rămâne alcoolul. În filtrele întreprinse în ultimul timp, agenții de circulație au utilizat o mulțime de fiole, dintre care unele s-au înverzit. Dar despre asemenea situații, într-un număr viitor (Gh. O.)





# PAGINA TINERILOR

## NOVAC VĂ RĂSPUNDE

MOTTO: „Căsătoria e ca o cetate asediată: cei dinăuntru nu știu cum să scape, cei dinafară nu știu cum să intre“.

LAZAR C., din Lupeni, se consideră „un tânăr distrus“. E groaznică, într-adevăr, societatea care produce tineri distruși la vârsta de 15 ani și jumătate! S-ar părea că drama i se trage de la Alina, o frumusețe locală de 17 ani, care n-are ochii pentru ochii lui albaștri și nu-l lasă s-o sărute, între ei aflându-se un alt băiat. „Am discutat într-o seară și am ajuns la concluzia că ar trebui să nu ne mai vedem, scrie el, dar mi-a fost foarte greu... Acum ne vedem iarăși des, iar ca a rămas la fel ca înainte“. Cu toate acestea, el o iubește mai mult „ca un nebun“, și se poartă „finuț“ cu ea. La „Post scriptum“, Lazăr C., îmi solicită un diagnostic: „îmi veți putea spune dacă ne vom căsători?“

Deși datele pe care le oferi sunt destul de vagi, eu am puterea de a vedea și dincolo de cuvinte, iar ceea ce se vede nu este, din păcate, îmbucurător. Nu vei reuși s-o convingi să-ți devină soție decât dacă vei accepta să-i fii

selav. Pe moment, îți recomand o vacanță la țară. În rest, lasă timpul să lucreze...

GABI M.J., Petroșani: „Am peste 27 de ani, sunt despărțită de 7 ani și am o fetiță de 7 ani și 7 luni. De când m-am despărțit am stat tot timpul singură. Poate aș fi avut ocazii, dar niciodată nu am fost prietenă cu cineva mult timp, mă enervam, mă plictisesc... După părerea mea acest fapt se datorează farmecelor. Am fost la biserică, la mănăstiri și degeaba. Niște babe mi-au spus că am legată căsătoria ca să nu mă mai marit. V-aș fi foarte îndatorată dacă mi-ați putea da un sfat pentru a putea întemeia un câmin, să știu și eu pentru ce muncesc în viață“.

Problema ta, Gaby, nu este inedită. Am rezolvat nenumărate cazuri de acest fel. Un discipol al meu îți va face o vizită la domiciliu și-ți va da recomandările necesare. Vei fi fericită mai devreme decât îți închipui.

EDITII, EDITII! Frumoasă (ca întotdeauna) scrisoarea ta. Inșă poate e prea calculată, ca nu cumva să depășească două pagini și prea e scrisă după principiul „una caldă, alta rece“. Mai exact, patru calde și cinci reci, după aritmetica mea.

Te asigur că nu am sărit exact ca pacientul de pe scaunul stomatologului când îi atinge nervul bolnav, pentru motivul — simplu și bun — că nervul de care vorbești nu e la mine, ci la tine. Te supăra pe mine, tu îmi ești foarte dragă, îți respect opiniile, dar nu pot să înțeleg de unde vin pesimismul și neîncrederea în oameni care-ți răzbat scrisorile.

## CUPIDON

M-ai ajuta mult și am dialoga ceva mai eficient dacă aș putea să-ți cunosc, atât cât dorești, evident, geografia și istoria sentimentală. Pe de altă parte, spațiul modest acordat acestei rubrici mari nu-mi permite, și-o jur, să răspund așa cum aș vrea și ar merita și asta, într-adevăr, mă face să sar din scaun. Plin de „tare“ așa cum spui că sunt, eu nu pot să fac nimic altceva decât să-ți accept răbdător epistolele.

BRUTUS, 22 de ani, 1,76 m, 65 kg, mărimea 42 la pantof. Te rog foarte frumos să mă crezi că nu ești singurul om în această situație. Dacă poate fi o consolare pentru tine, află că, zilnic, milioane de tineri se îndrăgostesc fără a avea certitudinea că vor fi iubiți, la rândul lor, de persoana de care s-au îndrăgostit. Situația ta pare ceva mai gravă pentru că, din câte-mi spui, ai avut foarte frecvent parte de așa ceva.

Intr-adevăr: nu poți să-ți dirijezi sentimentele, nu te poți îndrăgosti lăsa de cineva pentru motivul că și-ai propus asta. Încercă să te menajezi și nu te dăruie cu atâta ușurință primei venite. Trage mai mult aer în piept, strânge din pumni și nu te mai lăsa străpuns așa ușor de către Cupidon.

CONCURS  
Cea mai frumoasă  
cititoare

Nr. 4



## Și acum, ce facem?

Ei bine, da. Examenele s-au terminat. Sau pentru unii, se apropie de ultimul act. Dincolo de bucuria succesului sau dezamăgirea eșecului, peste toate gândurile noastre s-a așternut nonșalant, VACANȚA.

Dar ce folos? Pentru că ce putem face în această vacanță, aici în Valea Jiului. Să mergem la culcuș de ciuperci, sau să ne înfundăm într-un bar. Sau poate să mergem la discotecă. Să mergem poate altundeva. Unde?

Până una-alta, vom sta acasă și vom citi „Pagina Tinerilor“. Apoi...

## Gânduri adolescente:

Afirmam, deunăzi, că trăiesc o viață care îmi place la o vârstă cu care nu cred că mă voi mai întâlni. Gândindu-mă la mine, la cei de vârsta mea, realizez că ne aflăm pe talerul giganticei balanțe a vieții.

Această vârstă frumoasă, de a cărei minunăție ne vom da seama mai târziu este o vârstă a tranziției spre adolescență, vârsta la care fiecare dintre noi ne creăm un ideal, ne făurim speranțe, văzând doar acea față plăcută a vieții, excluzând tot ceea ce are ea crud și monstruos.

Deseori, în drumul nostru spre împlinirea dorințelor, nesocotim sfaturile celor care au încercat experiența vieții. Mulți dintre noi, ispițiți de „fructul oprii“ înșeală

## Contemplând viața la 14 ani



adevăratul mers al vieții prin unele extravagante lipsite de sens. Într-adevăr este greu la această vârstă să-ți impui rațiunea în fața sentimentelor, deoarece curiozitatea este într-un tel stăpâna gândurilor noastre. De aceea poate, pentru a da ghies cursului firesc al vieții trebuie să gustăm moderat din fiecare lucru. Atât cât ne permite conștiința și luciditatea faptului bine împlinit.

Lorena SECULEANU

Pagină realizată de  
Ștefan CIMPOI  
Vali LOCOTA  
Tiberiu VINȚAN

## Drumul care nu duce la biserică nu duce nicăieri (III)

### NECROMANȚIA

Practica obscurantistă, care constă în invocarea și dialogarea cu spiritele morților, are o vechime nedeterminată. Aflăm în Pentateuhul lui Moise cum Dumnezeu îi poruncește: „Vorbește întregii adunări a lui Israel: să nu alergați la cei ce cheamă morții... că dacă vreun suflet va alerga la cei ce cheamă morții îl voi pierde din poporul meu“ (Levitic 19, 31; 20, 6). Spiritistii vremurilor noastre, care sunt moștenitori ai acelei superstiții, pentru a-și legitima activitatea și existența într-o oa-

recare măsură, caută să-și afle sprijin pe Saul, la vrăjitoarea din Endor, acesta fiind episodul clasic al necromanței (I Regi 28, 7 --19). Aici este vorba despre împăratul Saul, care, mai înainte, dăduse poruncă în tot poporul Israel, să fie goniiți, îndepărtați sau omorâți toți aceia care pretindeau că vorbesc cu morții, toți vrăjitorii sau ghicitorii, atunci fiind harul lui Dumnezeu în el. Mai târziu, văzându-se într-o mare strâmtoare și primejdie, din cauza războiului ce-l avea, și părăsit fiind de Dumnezeu, sub influența

diavolului, alergă la o vrăjitoare, prin care cheamă sufletul mareului prooroc Samuel, ca să-l consulte cu privire la soarta armelor.

Spiritul chemat de vrăjitoare apare, vestește sfârșitul trist al lui Saul, învingerea oștirilor israelite de către filistenii îndeplinindu-se întocmai. Dumnezeuiasca Scriptură, istorisind aceasta, arată simplu că este vorba de arătarea reală a lui Samuel. Sfinții Părinți tâlmăcesc faptul acesta prin mai multe explicații:

1. Sfantul Iustin Martirul, Origen, Atanasie din Antiohia, și

alții cred că Samuel a apărut într-adevăr, însă prin puterea diavolului, care mai înainte de pogorârea Mântuitorului în iad, avea putere și asupra sfinților căzuți acolo în stăpânire, pentru că toți dreptii Vechiului Testament până la venirea Mântuitorului Iisus Hristos nu au mers la cer, deoarece drumul era închis, ei au stat în așa numitul Scol și, sigur, diavolul avea influență asupra sa.

2. Sf. Vasile cel Mare, Tertulian și alții, cred că diavolul a luat înfățișarea lui Samuel, și, astfel, a vorbit cu Saul.

3. Sf. Eustațiu al Antiohiei, Chiril al Alexandriei, cred că vrăjitoarea grăitoare cu morții n-a văzut nimic, dar ea a vorbit, sub influența diavolului, în numele lui Samuel.

4. Alți Sfinți Părinți, între care și Sf. Ambrozie, susțin că Dumnezeu, independent de alta magică a necromanței, spre a pedepsi pe Saul, face să apară figura lui Samuel, așa de exempliu, cum au făcut Moise și Iie deasupra Taborului, la Schimbarea la Față, dar aici El a făcut o minune.

## Aproape totul despre „Legiunea străină” (III)

În Legiunea străină se poate înrola orice bărbat sănătos, cu vârsta cuprinsă între 17 și 40 ani. Pentru cei sub 18 ani este nevoie de acordul părinților. Cunoașterea limbii franceze nu este obligatorie, dar necesară. Dantura trebuie să fie fără defecte.

Admiterea în Legiune se face în urma unei probe obligatorii, foarte severe (examen psihologic și condiție fizică). Cu titlu informativ, amintim că doar 28 la sută din candidați trec examenul.

Deplasarea până la Paris se face pe cont propriu. Până acolo, cei divorțați trebuie „să uite“ acest lucru. Bagajul personal trebuie să includă neapărat 4 tricouri, izmene, ciorapi și bocanci negri (purtați dar nu rupți). Fumătorii se vor aproviziona cu țigări pentru două luni. Un avertisment: cei cărora nu le place să se bată n-au ce căuta în Legiune! Acolo încăierările sunt frecvente, iar bătaia, ca pedeapsă, este prevăzută în regulament. Veteranii au anumite „drepturi“ asupra bobocilor.

Contractul inițial, necondiționat, este pe 5 ani. Există trei filiere care pot fi luate în calcul. cea mai rapidă permite legionarului să devină subofițer după aproximativ 3 ani de serviciu și deschide calea celor mai buni spre rangul de ofițer, în ordine de rang, de OAZA (ofițer activ format într-o școală a armatei) și de EMIA (școala militară de mai multe arme). Filiera normală este mai puțin rapidă, însă oferă aceleași avantaje. Ea dă posibilitatea de a deveni subofițer după aproximativ 6 ani de serviciu. Ultima filieră asigură avansarea la gradul de caporal șef după 5 ani.

Legionarul este pregătit să îndeplinească orice misiune. Este format și într-o specialitate complementară, în funcție de necesitățile Legiunii străine, dar ținându-se cont, în măsura posibilităților, și de gusturile și aptitudinile fiecăruia. Legionarul se poate pensiona după 15 sau 21 de ani de serviciu.

Legiunea își asumă obligații de instrucție numai după trecerea probei de selecție. Romanul care dorește să devină legionar trebuie să obțină mai întâi o viză turistică pentru Franța. Pentru aceasta, trebuie să ia legătura cu Ambasada Franței la București, str. Biserica Amzei 13-15, telefon 3120217, 3120218, 3120219. După obținerea vizei, urmează deplasarea la Paris, pe cheltuielă proprie. E bine să aveți bani suficienți pentru întoarcerea acasă...

De la aeroportul Charles de Gaulle, folosiți autobuzul AIR FRANCE, până în centrul orașului. Până la Fort de Nogent din Fontenay-sous-Bois puteți merge cu un taxi (50 dolari). Se poate merge și cu metroul (pentru economie), până la Pointe de Vincennes, iar în continuare cu taxiul. Este recomandabil să ajungeți joia la Fort de Nogent. Vineri noaptea veți fi trimis cu trenul la Aubagne.

După triere, urmează, o instrucție de bază, care durează 18 săptămâni, în sudul Franței, la Castelnaudry. De aici încolo, în funcție de aptitudinile fiecăruia și de nevoile Legiunii, noul legionar este repartizat într-un regiment.

În perioada primului său contract, legionarul are aproape toate șansele să efectueze o parte la Mururoa, Djibouti, Mayotte sau în Guyane. Pe parcursul carierei sale, urmând un ciclu regulat, va mai avea perioade de ședere „dincolo de mari“, când solda este majorată de 1,7 ori și se beneficiază de o primă specială.



# MICA PUBLICITATE

## MATRIMONIALA

ANDRAS Vasile, băiat singur, prezentabil, 35 ani, fara obligații, înstărit, caut parteneră în vederea căsătoriei, vârsta 30—35 ani. Barbu Mare, sat Petros, telefon 184. (0124491)

## ANIVERSARI

PENTRU Adi Cucos, cu ocazia aniversării zilei de naștere, multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” urează părinții și familia Popescu. (0124490)

## VANZARI

SC VAMARTI SRL Tg. Jiu, vinde prin magazinul din Petrița, str. Republicii, bloc 55, parter (fostă uscătorie), mobilă, gresie, faianță, obiecte uz sanitar. Zilnic, 8—16. (0124510)

VAND video player Akai, preț convenabil. Petroșani. Cămin studentesc, 3/523. (0124496)

VAND casetofon deck Akai, model CS-F 14. Telefon 541736.

VAND/INCHIRIEZ abriht industrial, chioșc metalic, 2 capsatoare dozatoare sucuri, ambalaje: struguri 800 buc., ouă 2500 buc. Petroșani, Aviatorilor, 32/18, până la ora 12. (0124473)

VAND Volkswagen Passat LS, capacitate cilindrică 1600 cmc, stare foarte bună. Informații la telefon 541998. (0124499)

VAND sau schimb casă proprietate compusă din 4 camere, bucatărie, hol, posibilități de privatizare, cu apartament 2—3 camere, și diferență în lei sau valută; bolțari, cărămizi, grinzi. Petroșani, str. Gh. Barițiu, nr. 24. (0124502)

VAND piese Audi 100, inclusiv caroseria, motor Diesel 5. Vulcan, Aleea Victoriei, A 6/28. (0124503)

VAND mașină înghețată „Frizer”, nouă. Relații 545814, orele 8—16. (0124504)

VAND vitrine, bibliotecă, canapea, fotoli, masă, scaune, frigider cu congelator, magnetofon, televizor color 90 000, video 140 000. Petroșani, Anton Pann, 30. (0124505)

VAND casă particulară în Petrița. Informații la telefon 550491, între orele 17—19. (0124506)

VAND mașină de pufuleți, 500 000 lei, negociabil. Vulcan, Crividia, 94. (0124508)

VAND urgent și foarte convenabil Lada 1200 S, stare perfectă de funcționare, chitară electrică armonie și bass. Informații: telefon 770526, după ora 20. (0124488)

VAND grinzi brad cu grosime 15/15 cm, lungime până la 6,5 m. Relații: telefon 545732. (0124483)

VAND televizoare color 100000 negociabil, televizoare color — piese schimb — 50000 negociabil și video player Goldstar — 110000 negociabil. Petroșani, Doinci, 5 (vizavi JUMP). (0124457)

VAND Dacia 1310, fabricație 1989, Vulcan, str. Traian, A 3/11. (0124468)

VAND strung SN 400, stare perfectă, telefon 545708, după ora 16. (0124485)

VAND Volkswagen Transporter, camionetă Barkas, Volkswagen Derby și cuptor cu microunde. Informații, telefon 541772. (0124513)

## OFERTE SERVICIU

SC „G și P” Petroșani, independentă, angajează, barmana. Informații la sediu, după ora 16. (0124511)

## PIERDERI

PIERDUT legitimație periodică pe numele Nițulescu Eduard, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (0124493)

PIERDUT legitimație bibliotecă nr. 722, eliberată de UT Petroșani. O declar nulă. (0124495)

PIERDUT foaie de parcurs seria 16402, eliberată de FRE Deva, coloana III Petroșani. O declar nulă. (0124500)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Rus Maria, eliberată de FRE Deva. O declar nulă. (0124501)

PIERDUT legitimație transport nr. 830 pe numele Lazăr Mihai, eliberată de Asociația handicapatilor Petroșani. O declar nulă. (0124487)

## DECES

FAMILIILE Spătaru și Draica sunt alături de familia dr. Radu Ionel, în aceste clipe grele pricinuite de decesul mamei sale. Sincere condoleanțe. (0124489)

## COMEMORARI

SOȚIA Cornelia, fiicele Mihaela și Mădălina, cumnații Nicu și Petre, cu nemărginită durere și lacrimi, anunțăm scurgerea unui an de la decesul scumpului și neprețuitului nostru

PERȘE IOSIF

Nu-l vom uita niciodată. (0124494)

A TRECUT un an de la dispariția prematură a fratelui și cumnatului

IOSIF (25 ani)

Nu te vom uita niciodată. Familia Hegedus. (0124492)

AU TRECUT 12 ani de la decesul bunului meu soț

COROI CORNEL

din Vulcan.

Dumnezeu să-l odihnească! (0124509)

## S.C. TRANSUTIL S. A.

### Petroșani

organizează concurs pentru următoarele posturi:

- 1 post — șef birou financiar — contabilitate
- 1 post — revizor contabil

Concursul va avea loc în data de 22 iulie 1993, la sediul societății, str. Jiului, nr. 14.

Relații, la telefon 545822 și 545823.

## TARIFE

practicate de Societatea Comercială „Zori noi” SA la prestațiile publicitare, începând cu data de 1 iulie.

Denumirea serviciului	U.M.	Tarif lei/U.M.
Decese	cuv.	20
Comemorări	cuv.	25
Cereri de serviciu	cuv.	20
Schimb de locuință	cuv.	35
Oferte de serviciu	cuv.	30
Aniversări	cuv.	30
Pierderi	cuv.	30
Inchirieri	cuv.	35
Vânzări-cumpărări	cuv.	50
Diverse	cuv.	50
Matrimoniale	cuv.	35
Mare publicitate	cmp.	200
Pagină publicitară	1. pag.	120—150 000
	1/2 pag.	60—75 000
	1/4 pag.	30—37 500
	1/8 pag.	15—18 750

## MAJORARI DE TARIF

Publicitate în pag. 1	50 la sută
Publicitate în chenar	50 la sută
Urgență sau publicitate în ediția de sâmbătă	50 la sută
Literă distinctă	50 la sută
Anunțuri de mică publicitate pentru persoane juridice	100 la sută

## ALTE PRESTAȚII

Teletransmisii 120 lei/buc, format A4, dactilografiate la 2 rânduri, la care se adaugă plata impulsilor telefonice, conform tarifulor ROMTELECOM.  
Copii format A4 — 60 lei/buc.

## Sistem de întraajutorare „VITALIS” HAȚEG

CU SEDIUL ÎN HANUL „BUCURA”,

anunță pe cei interesați că se fac înscrieri la sistemul nostru cu SUMA MINIMA DE 10 000 LEI, MAXIMA DE 100 000 LEI LA O DEPUNERE.

După 90 de zile se restituie de 8 ORI SUMA DEPUȘA. Garantăm în orice situație, restituirea a 70% din suma depusă.

Relații suplimentare, la sediul firmei.

Anunțăm, totodată, pe primii depunători (24 iunie — 24 septembrie), că vor participa la TOMBOLA organizată de firmă cu premii în: 1 televizor color și 10 premii a 10 000 lei.

Vă așteptăm de luni, până vineri, orele 9—17. (0124482.)

## S. C. TAMARIN IMPEX S. R. L.

Petroșani, str. Horea, bl. 2, sc. 1, ap. 7, telefon 541736

### COMERCIALIZEAZA

■ CASE DE MARCAT „RAXON (CASIO)” — omologate, TVA, service garanție și postgaranție, școlarizare, consumabile.

### EN GROS

■ CASETE AUDIO ȘI VIDEO, MARCA „RAKS”. (0124478)

## Societatea Comercială „Tricotaje Petroșani” SA

cu sediul în Petroșani, str. Lunca, nr. 117,

### ORGANIZEAZA CONCURS

pentru ocuparea postului de

■ Contabil șef

Relații, la telefon 543812 sau 541017.

## E. M. Valea de Brazi

### ORGANIZEAZA CONCURS

pentru ocuparea următoarelor posturi:

■ 1 post — inginer geolog

■ 1 post — topograf

Concursul va avea loc în data de 22 iulie 1993, la sediul exploatării, ora 15.

## „S.C. UPSRUEEM” S.A.

### Petroșani

#### ANGAJEAZA

— un muncitor calificat motostivitor sau

— lăcătuș, posesor al permisului de conducere categoria „C” sau „F” — bărbat

Relații suplimentare la : 543962, 544902 — interior 103 sau 121.

Colidant de opinie și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991.

Cont virament: 307060201 — BCR Petroșani

Director: MIRCEA BUJORESCU

Director executiv: Ing. Alexandru BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675

Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2

Telefoane: 541662 (director-redactor șef);

545972 (director executiv-administrativ

difuzare), 542464 (secții), Fax: 093/545972

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str.

Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefon 541365.

Materialul recomandat

nepublicate nu se restituie. Res-

ponsabilitatea morală și juridică

asupra corectitudinii datelor cu-

prinse în articole aparține, în

exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr

Gheorghe OLTEANU

Corectura

Emilia ACHIREI

Viorica FIRȚULESCU